2.3.1 Rovnice v sou €éinovém tvaru

Predpoklady: 1710, 2203

Pedagogicka pozndmkaodina obsahuje potmé dost giklada (20). | kdyzZ je ®ktefi stihli
vypccitat, mam trochu obavu, zda postup neliitigrychly. Pokud by se &ito
néco vynechavat, dopot¢aval bych¢ast gfikladu 5, kde jde v podstapouze o
opakovani rozklail na sodin.

Resime rovnici{x+3)(2x-1) = C.
Ok¢ strany rovnice jsodisla:
* Prava strana = nula.
* Leva strana = sdin ¢isel (zavorka znamerislo), ktery ma vyjit 0 (aby platila
rovnice).
= 2 moznosti:
* Anijedno z¢isel v sodinu na levé strahneni 0= souin také neni 0= rovnice
nevyjde.
* Alespai jednocislo v sodinu je 0= souin je 0, bez ohledu na ostatii$la =
rovnice vyjde.
= Zjistime, pro kterk se jednotlivé zavorky rovnaji 0, a mameey rovnice.

PF. 1: Vyies rovnici(x+3)(2x-1 = 0.

Prvni zvorka se rovna nule:

- x+3=0

' X=-3

- Druh& zavorka se rovna nule:
- 2x-1=0

C2x=1

X:l K :{_3,1}
5 2 2

Mohli bychom stejnym zjgsobemtesit rovnici (x +3)(2x~1) = 12
ZalezZi na tom, jak izeme ziskat 1 jako s dvoucisel: nekonén¢ mnoho zfisohi
(napiklad 1=101, 1= ZD;—, 1= 3G1—3, ...) = nemiZzeme o Zadné ze zavorek prohlasit, ze se

urcité rovna rgjakémucislu = takto rovnici bez nuly na praveé stéamespgitame.

Resenim rovnice v sokinovém tvaru (s nulou na jedné stras), jsou viechna
¢isla, pro kter& se libovolna ze zavorek v s@nu rovné nule.

Pravidlo je mozné pouzit pouze tehdy, kdyZ je jednatrana rovnice rovna
nule.

Pedagogicka poznamkaf¥ipominam studeim, Ze tento typ rovnic budowhem svého
studia potebovat v éznych situacich velmiasto ve vSech tmicich. Napiklad



pii pocitani phabehu funkce na kongitvrtdku pati feSeni rovnic fevoditelnych
na sodinovy tvar mezi nejtsi problémy.

Pr. 2: Vyies rovnice:
a) (x+1)(x=3)(x+m)= 0 b) x(3x+1)(x++/2)(4x-71) = C
c) (3x+ 2)(x\/_2+])(n2x+n)= 0 d) (x 2—x—1)(nx+\/_2)(x2+jl): C

@) (x+1)(x=3)(x+m)=0
(x+1)=0 x-3)=0 (x+m)=0
o x=-1 x=3 X=-1

- K={-13-7

b) X( x+1)(x+\/_2)(4x m) =

| 1)=
x=0 1
| 3

i K={— 2;—E;0;5}
; 3 4

c) (3x+ 2)(x\/_2+])(n2x+n): 0

(3x+2)=0 (x 2+1):

o
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d) (Xx/z—x—l)(mﬁ\/_z)(xz +)=cC

(Xx/z—x—l): (nx+ﬁ):

x(\/i—l):l x:—ﬁ (x2+1):O-nejde nikdy

1 \/§+1 T
2 1J_2+1 =V2+1
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Pedagogicka poznamkaProblémy maji éktefi s body:
b) Kde zapominaji na & étojici gred zavorkami neberou v Gvahu).
d) Kde gidavajireSeni kuli zavorce x* +1, ktera se nule nikdy nerovna.
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Pr. 3: Najdi chybu v nasledujicim postupu:
xX*—4=0
=4 [

X=2

Chyba: Neni pravda, e plaix® = x. Plati/x? =|x|. = Spravny postup:
- X*-4=0

=4 |J

I =|q=2

={-2.3

PF. 4. Vyfes rovnicix’ —4 = 0 bez pouziti odmamvani.

- Pouzijeme satinovy tvar = musime z vyrazw® -4 vyrobit sodin (proto jsme seudili

rozklady na sogin).
 X*-4=0
- (x=2)(x+2)=0
={-2.3
Pr. 5. Vyies rovnice pevedenim na s@inovy tvar:
a)x*-9=0 b) xX* -x-12=0
c) x'-4=0 d) (9x* - 4)(1-x*) =
e) X*=2x*-x+2=0
a)x*-9=0 b) x*-x-12=0
(x=3)(x+3)=0 (x=4)(x+3)=0
={-3:3 K ={-3,4
c) x*-4=0 d) (9x2—4)(1—x2)=0
e-2)(<+2)=0 (3-2)(20+ (1) (2=
(x-v2)(x+v2)(x* +2) =0 ‘- { 1_2 % 1}

={-v2:v2}
e) xX*-2x>-x+2=0
XX=x=-2x*+2=0
x(xz—l)—Z(xz—l)
(x2 1) 2)=0

(x+1)(x- )(x 2)=0

0

IK{112}



‘ PFf. 6: Vyies rovnicix® -3x = 4.

' Rovnice neni v sainovém stavu= nejde pouZzit dnesni postup preclame si ji tak, aby
' napravo vznikla nula® -3x—4=0.
(x-4)(x+1)=0

-(-14

Pedagogicka poznamkaPre ieSeni pikladu se objevuji dvchyby vedouci ke stejnému
Spatnémueseni. Kron rozkladux(x—3) = 4, ktery porusuje podminku nulové
pravé strany, ¢ktefi studenti pevedowctyiku doleva, kde uz maji rozloZzenou
puvodni levou stranu<(x—3) —4= 0. Vpravo je sice nula, ale sginovy tvar
nejde pouzit, protoZze na levé strareni sodin.

Myslim, Ze zde je dobré mistéipomenout studefim, jaké vyhody ma, kdyz si
s pravidlem pamatuiji i jeho édodreni. Pokud totiz chapou, kde se vzala moznost
vyuZzivat sodinovy tvar, ani jednu zigdchozich chyb nemohou diat.

PF. 7:  Vyies rovnicix(x-1) = 6.

' Rovnice neni v satinovém stavu (vpravo neni nula, $ouvlevo nesta) = nejde pouZzit
- dnesni postup> preclame si ji, aby vznikla nula vpravo a roznasobiraearku:

- X*-x-6=0.

' Ted’ ma smysl dlat sowin: (x—3)(x+2) = 0.

-{-23

Pr. 8: Najdi chybu v nasledujicim postupu:
x> -1=x+1
(x-1)(x+D)=x+1 /:(x+])
x-1=1
X=2

- Spatny krok:(x-1)(x+1) =x+1 /:(x+1). Délime vyrazem s neznamou a e

- podminku=> pokud by platilox+1=0 dglili bychom nulou a ztratili kien.
. Spravné&eseni:

Exz—l x+1

C(x=Y(x+)=x+1 [i(x+D) xz-1
Cx-1=1

- x=2

E Kontroluleme zakdzang = -1 dosazenim do tvarued clenim:

! 2

1) -1=(-1)+1

' 0=0 = Prox=-1 rovnice vychdzi= x=-1 je také kdenem.
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Pokud se zd4, Zettheme rovnici vyrazem vydit, maZeme rovnici pevést na saiinovy
tvar.

‘ PF. 9: ReS rovnicix? —1= x+1 pievedenim na s@inovy tvar.

2

CXP-1=x+1

(x-D)(xr ) (x+3)=0

()[(x-)-1=0

(x+1)(x-2)=0 K={-12

H P¥. 10: Res rovnice fevedenim na s@inovy tvar:

H a) y(y+1)=(y+1)(y+3 b) X’ -4=x-2

‘ c) 9-x*=x-3 d) 3x* - 2x = 5x* + X

&) 2y(y+1=(y+)(y+
2y(y+2)-(y+3(y+3
(y+1)[2y-(y+3]=0

3 b) xX*-4=x-2
- (x=2)(x+2)-(x-2) =
(x-2)[(x+2)-1]=0

(y+1)(y-3)=0 (x-2)(x+1)=0

K ={-1.3 K={-13

c) 9-x*=x-3 d) 3x* — 2x = 5x* + X
(3-x)(3+x)-(x-3 =0 0=2x*+5x
(3-x)(3+x)+(3-x)= 0 0=x(2x+5)
(3-x)[(3+x)+1]=0 K=1-20
(3-x)(x+4)= 0 { . }

Poznamka: Predchozi piklady je samoizjmé mozné (tejmeé asi i vyhodsji) resit takto:
X*—4=x-2

x> -x-2=0

(x-2)(x+1)=0 K={-13

Pr. 11: Petakova:
strana 12/c\ieni 2 a) b)

Shrnuti: Pokud ma rovnice na jedné stéarulu a na druhé je mozné vytitesoLgin,
vypoéteme jednotlivé kieny snadno z jednotlivyatiena sowinu.



